

高校开设公选课被秒光 外国学生学起来意犹未尽

剪纸艺术在武汉城市圈校园大受欢迎

民间剪纸是中国最为古老的艺术形式之一,一张红纸、一把剪刀,纸屑飞落,花鸟鱼虫、福禄寿喜,一幅幅栩栩如生的剪纸赫然呈现在眼前。本期武汉城市圈新闻周刊带你走进圈内非遗文化传承人与剪纸的故事。

投身剪纸事业30余年,学生已成为省工艺美术名人

“树影印在墙上,像不像蝴蝶的翅膀?水滴落在地上是什么形状?”省级非物质文化遗产项目武汉剪纸市级传承人江先孝经常这么问学生,他认为,要抓住事物神态、学会合理想象,作品才能出彩。

1985年,江先孝第一次进校园是在武钢三小。站上讲台,看着孩子们那一双双求知若渴的眼睛,他想:这就是未来传承民族文化的力量。

江先孝除了本职工作,一直在学校里授课。三眼桥小学、武汉少年儿童图书馆、中南民族大学、武钢老年大学等都留下了他的身影。30多年来,江先孝带出了不少优秀的学生,他们也成为了剪纸老师,继续传承剪纸文化事业。湖北省工艺美术名人彭艳华便是其中之一。她说:“江老师有一套独特的教学方法,要求学生在剪纸的时候发散思维、合理想象。”

“剪纸入门并不难,孩子们只要愿意学,我就愿意教。”江先孝呼吁年轻人多花时间培育文化素养,感悟传统文化的魅力。

剪纸公选课秒光,优秀作品在校园展览

湖北理工学院位于黄石,学校的剪纸公选课备受学生欢迎,每到新学期选课时,200个名额很快就被抢光。

教师殷海霞是传承剪纸文化,2013年特意开设了剪纸课。每学期,殷海霞都收到学生创作的剪纸作品,经过挑选,优秀作品会在校园剪纸展上展出。

在校内,殷海霞成立了文化工作室,专门研究剪纸文化教学,还应邀去单位、社区开展各种剪纸活动。她曾参与并主持过多次百余人的剪纸公益活动。

剪纸文化进校园,能加深同学们对



江先孝剪纸作品《舞狮》。



宋成美剪纸作品《虎年春节快乐》。



成馥泉剪纸作品《青花瓷》。

传统文化的认知,增强文化自信。”殷海霞说。

雕花剪纸进校园,非遗传承人给小学生授课

“雕花剪纸对我而言,不仅是以刀作画,以纸寄情,更重要的是它是人们对美好生活寄予希望和表达情感的载体,是民间艺术的瑰宝。”非遗传承人、孝感雕花剪纸研究所所长池泉说。

剪纸占据了池泉生活的大部分时间,而宣传和传承剪纸艺术则是他多年工作中的重要内容。池泉说,近年来,孝感充分利用雕花剪纸传承人的传承示范带头作用,把代表性传承人请到各个学校,开展孝感雕花剪纸进校园特色教学活动。

对开展活动比较好的学校授牌“孝感雕花剪纸传承示范学校”,目前已获授牌的有4所小学。这些传承示范学校不仅由代表性传承人进行授课,还重点培养在校优秀美术教师,让老师学习掌握孝感雕花剪纸艺术特色,制作技艺,与本校教学特色相结合。

雕花剪纸作为孝感市唯一入选联合国教科文组织名录的非遗项目,是孝感的

一张文化名片。“随着时代的变迁,孝感雕花剪纸作为民间刺绣的底样,在现今的生活中已难觅踪迹,怎样让学生们来认识它、了解它、学习它、掌握它,也是我们非遗传承保护的工作重点。”池泉说。

看到同事桌上剪纸作品的第一眼,她就和剪纸结下不解之缘

2002年,一位同事桌上的剪纸作品吸引了她的注意力。由此,她与剪纸结下了不解之缘。成馥泉,湖北咸宁人,市级非物质文化遗产项目通山剪纸代表性传承人。

随着剪纸技艺逐渐提高,成馥泉在当地也越来越有名气,青花瓷系列剪纸在咸宁市博物馆被公开展示,吸引了不少慕名前来学习的人,其中不乏国际友人。

2016年5月,成馥泉受邀参加温泉中学第四届美育节,为中韩两国32名初中生上剪纸课,本来是两个小时的课,最后超时了,学生们意犹未尽。

阮金麟是成馥泉的“国际”学生之一,在法国读书。2017年,高考后的她慕名而来,请教成馥泉学习剪纸技艺,想要将剪纸文化传播到国外去。她说,中国传统文

化对外国人很有吸引力。

剪纸第一课,要求学生学做人、学知识、学生存

70岁的潜江人宋成美,是市级非物质文化遗产项目剪纸代表性传承人。

1976年,他登上三尺讲台,成为一名美术老师。2015年退休还乡,在潜江寻找剪纸手艺的传承人。2018年,他走入乡镇学校,开展免费教学工作,荷花村、积玉口中小学剪纸教室里都留下了他的身影。

宋成美有一套自己的教学方式,他的“开班第一课”,围绕着“三学”出发,要求学生学做人、学知识、学生存。

上课时,他以鼓励为主,学生们剪好了作品,他就帮忙装裱起来。期末,剪纸兴趣班举行颁奖典礼,他自费买奖状,给学生颁奖。“兴趣往往是被鼓励来的。”宋成美践行“夸奖式”教育。

记者了解到,2021年7月,潜江市非物质文化遗产保护中心收集了200多件剪纸作品在“百年筑梦”潜江剪纸展上展示,其中有100件来自宋成美学生之手。

(本报综合)

孝汉同城化助推孝感产业转型升级

12名专家教授给孝感企业当“科技副总”



孝感华工高理电子有限公司9号生产车间内,生产线正满负荷运转。

截至去年底,全市签约亿元以上汉商、汉企投资项目81个,占比36.7%。应城、云梦四个省级合规化工园区承接武汉外迁化工企业达200余家,汉川汉正服装城落户汉资企业1000余家,其中规模以上工业企业50余家。

技术共享
孝企与武汉高校合作产学研难题

去年11月5日,投资40亿元的清控科创(孝感)创新基地在孝感市临空经济区正式开工,主攻新材料、新能源等产业的科研与中试。

项目将通过导入高新技术企业,形成产业集群,在重大技术攻关、科研成果转化、产品迭代升级、创新平台建设等方面助力孝感,实现“孝感制造”到“孝感智造”的转变。

“落户临空区,既能够利用孝感产业纵深和巨大的发展空间,又能够对接武汉中心城市丰富的人才、资本资源,未来可期。”清控科创控股股份有限公司总裁程方认为孝汉协同发展的强劲势头为项目带来了实质利好。

城市圈要素流动,最难的是科技与人才。武汉是孝感最大的资源,孝感借力借势,持续推进产业转型升级。

孝感全市300多家企业与武汉47所大专院校(科研院所)建立了产学研合作关系,成功吸引400余名武汉专家人才服

务孝感科技创新,在孝感主导或参与实施的科技项目达到136项,转化科技成果150余项。

孝感还引进武汉高校院所12名专家教授,以“科技副总”身份入职孝感爽露爽食品、诺克特药业、名仁纺织等企业,帮助企业推动产学研合作,解决技术难题。

湖北三江航天江北机械工程有限公司整合上下游8家单位建设金属线材深加工业智能装备制造技术产业创新联合体;湖北永祥粮食机械股份有限公司联合12家单位打造湖北省粮食机械产业创新联合体。通过创新链延长增粗产业链,通过技术创新项目打通产业链人才链,引导社会资本投入,加快产业链群化发展。

目前,全市在建的孝汉两地合作的产业园区有16个,计划完成投资55.7亿元,在激光产业、光电子产业、智能机电设备、新型建材、绿色食品、精细化工等重点领域,推进技术同享,打通了军民融合、链接光谷、对接车谷的融合枢纽。

市场同兴
近四成孝感工业产品直接进入武汉市场

“5! 4! 3! 2! 1! 好的宝宝们,我马上把这款衣服的链接发出来!”在位于汉川市经济开发区的浙商产业园网红直播基地,每天都有数十场带货直播。

汉川在以往相当长的一段时间内,仅仅是个服装“加工厂”。如今,通过“汉派荟”供

应链平台,汉派服装折射出的良好市场效应,园区成功集聚百余家服装企业落户。

孝感38%的工业产品直接进入武汉市场,17%的工业产品通过武汉海关出口。

因此,积极对接武汉产业交流活动,融入武汉服务国家“一带一路”和“长江经济带”发展思路,是孝感产业实现利益共赢、市场同兴的重要抓手。

一直以来,孝感抢抓机遇,借台唱戏,“孝”字号频频融入“圈”内——

去年7月,参加武汉市政府在宁波举办的“武汉制造·名优创新”展销会,在扶贫和区域合作展区的8个展位中争取了3个展位,爽露爽米酒、午时中成药、亨德利口服护理产品等特色产品获得青睐。

去年9月,参加第十七届中国国际中小企业博览会和首届中小企业国际合作高峰论坛成果发布会,孝感瑞奕照明有限责任公司、孝感市易生新材料有限公司2家企业参展,增进了产业链上下游中小企业的互动交流,有效促进了与省内中小企业携手开拓国际市场的意愿与决心。

去年12月,湖北三江航天万峰科技发展有限公司测控与光电产品工业设计中心,将作为第五批国家级工业设计中心,在武汉国博中心以独立特装形式,参展中国国际工业设计博览会。

随着产业同城化的深入推进,市场在武汉、基地在孝感的共赢格局越来越清晰。(本报综合)

圈内速览

黄石

◎3月7日,黄石市通报,该市发现百余处商周时期矿冶工业遗产。

◎省发改委日前印发《湖北省2022年省级重点建设计划》,黄石市有36个项目进入省重点项目,总投资1010亿元,年度计划投资240亿元。其中,武阳高速、花湖机场高速二期、科创成果转化示范基地等项目将为武汉城市圈同城化发展提供有力支撑。另有融通高科年产4万吨的磷酸铁锂项目、东贝铸造25万吨精密材料制造项目、湖北联新年产1300万片中大尺寸触控显示屏生产项目、江西志博信高阶汽车板及类载板项目、闻泰科技高端智能制造项目等新建项目,将为黄石加快打造先进制造业基地增加强劲动能。

鄂州

◎3月11日,鄂州市领导率队赴省发改委委系工作,就武鄂市域铁路建设、鄂州机场空铁联运方案制定等,与省发改委、武汉地铁集团、中铁第四勘察设计院进行对接座谈。省发改委表示全力支持将武鄂市域铁路项目纳入湖北省都市圈市域(郊)铁路线网规划;鄂州市表示支持将武九客专引入鄂州花湖机场,实现空铁高效联运。

◎3月11日,鄂州市政府与中国民航湖北安全监督管理局签订战略合作协议,双方敲定了加快推进鄂州民航业高质量发展的十条举措。

孝感

◎3月8日,孝感市通过省级生态文明建设示范市考核验收。

◎3月8日,孝感市领导在孝感市临空区调研一季度开门红和重大项目建设情况时强调,要把孝感市临空区发展放在武汉城市圈中来谋划推进,抢抓同城化重大机遇,保持定力,持续用力,加快建设高质量发展。

◎3月10日,孝感市一季度项目策划储备暨经济运行工作会议召开。会议强调,要围绕重大项目,超前抓调度。紧盯重大项目擂进度,坚持策划储备、要素保障、优化服务靠前发力,实行清单化管理、“五个一”推进,夯实稳增长的基础支撑。

◎3月10日,孝感文昌阁开工。文昌阁是孝感历史上的著名标志性建筑和珍贵的文化遗产,始建于明万历二十九年(1601年),上世纪六七十年代遭到毁灭性破坏。

黄冈

◎3月7日,燕矶长江大桥黄冈侧锚碇地连墙开挖,标志着大桥主体工程施工拉开序幕,通车后黄冈到鄂州花湖机场仅需15分钟。

◎截至3月8日,黄冈市1856个重点项目中,1622个用地保障已落实到位,这批重点项目包括计划投资94.08亿元的平坦原抽水蓄能电站、投资56.2亿元的浠水县绿色建材循环经济产业园项目、投资10亿元的鸿志远科技华中生产基地项目等。

咸宁

◎3月9日,咸宁市召开咸宁长江综合门户港及公铁水联运项目专题会议,咸宁将以长江综合门户港等重大基础设施项目建设为咸宁经济社会全面向高质量发展蓄势赋能。

◎3月10日,国网咸宁供电公司发布的电力大数据显示,2022年1—2月份,咸宁市全社会用电量累计22.04亿千瓦时,同比增长23.34%,其中工业用电量12亿千瓦时,同比增长22.64%,高于全省平均水平14.7个百分点,增速列全省第三。

仙桃

◎3月9日,仙桃举行重点水利项目暨城市建设工程集中开工仪式,12个重点水利项目暨城市重大基础建设工程集中开工,项目总投资32.8亿元。

天门

◎3月5日,由中铁上海工程局承建的沪渝蓉高铁武宜段WYZQ-3标项目开始首根桩基施工,标志着沿江高铁天门段主体工程建设拉开帷幕。

◎3月9日,天门市召开产业链工作推进会。

潜江

◎近日,农业农村部、国家乡村振兴局、财政部组织对全国推荐的市、县2021年度促进乡村产业振兴、改善农村人居环境等乡村振兴重点工作情况进行综合评价并激励,潜江市是我省唯一入选市。近年来,潜江市做大做强潜江小龙虾、潜江虾稻、潜江半夏、潜江大豆四大特色农业产业链,潜江虾稻作为湖北省优质稻米全产业链重点链入围全国农业全产业链重点链,潜江小龙虾远销日韩欧美等30多个国家和地区。(本报综合)